

# 上好“开学第一课” 迎接美好新学期

新学期伊始,每所学校都会结合自身实际,开展形式多样、内容丰富的“开学第一课”。“开学第一课”,不仅是知识的传授,更是情感的连接,引导学生以积极向上的状态投入到新学期。近日,记者走进部分学校,了解“开学第一课”都在讲什么?

## 西大附中浐灞中学: 以法为盾 守护“未”来

金秋开学季,普法正当时。9月2日,西安浐灞国际港教育系统“以法为盾 守护‘未’来——秋季开学法治第一课”巡讲活动启动仪式在西大附中浐灞中学举行,全校2000余人通过现场观看和线上直播参与活动。

西安市关工委法治报告团的8位优秀讲师为全体师生上了一堂生动的“法治第一课”。宣讲员惠麟、王娴、党星老师分别以制定《爱国主义教育法》的重要意义、《在校学生如何以实际行动爱国》《中学生如何预防校园欺凌》为题进行了宣讲。此外,还开展了法律知识竞赛,学生热情高涨,举手抢答。党星老师带领大家举行了热爱祖国、遵纪守法的现场宣誓仪式。报告团的讲师们精心准备的《英雄赞歌》《感恩》《我和我的祖国》等节目将现场气氛推向高潮,也进一步激发了师生的爱党、爱国情怀。



全校2000余人参与“秋季开学法治第一课”。

西大附中浐灞中学副校长黄闯表示,学校将以此次活动为新的起点,用法治思维治理学校,用法治精神教育学生,为法治校园、法治社会、法治国家的建设作出新贡献。

据悉,西安浐灞国际港教育

局全面融汇各方资源,在全区教育系统开展了法治宣传周活动,通过形式多样的法治教育活动,让爱国情怀、法治种子厚植于每个学生心中,以法治之力建设“平安校园”,护航浐灞学子健康成长、全面发展。

## 西安市未央区大明宫小学: 校长迎接新生 开启“逐梦之旅”

8月30日上午,西安市未央区大明宫小学开启了一场别开生面的迎新活动。校长强曼丽带领行政团队迎接新生的到来,正式拉开新学期的序幕。

同学们手持小火炬,意气风发地走进校园,在火炬打卡墙上挂上自己的火炬,说出心中的奥运明星。“咔嚓”一声,随着闪光灯的亮起,家长和孩子开心的笑容定格在那美好的一刻。

在操场上,还举行了奥运知识挑战赛。同学们信心满满,你问我答接受挑战,在铿锵有力的互动中开启了新学期的逐梦之旅。

各年级的暑期社会实践作业展区,挤满了驻足观赏的学生和家长,在红色打卡区、社区劳动区、爱心义卖区,同学们的身影出现在校园的各个地方,体现了新时代少年的良好风貌。

## 西安未央锦园小学: 思政第一课 冠军为榜样

9月1日上午,西安未央锦园小学迎来了新学期的“开学第一课”,沉寂已久的校园又充满了生机。

学校开展了“开学第一课”思政教育的学习,以幽默诙谐的快闪为开场,让学生回顾假期开心快乐的点滴片段,以轻松愉快的方式引导学生调整状态,迎接新的学期。

沐浴着奥运之风,感受着拼搏

之力,西安未央锦园小学还开展了“学习奥运拼搏精神,共筑精彩辉煌明天——做自己的冠军”的主题教育,鼓励学生迎难而上,勇于拼搏。以奥运冠军为榜样,以良好的心态遇见未来,以好的品格锻造自身,以凌云志向搏击长空,以点滴习惯打好基础,新学期,新征程,做最好的自己,做自己的冠军。

## 西安市莲湖区二府庄小学: 法治安全第一课 护航助成长

9月1日上午,莲湖区二府庄小学在新学期开学典礼上举行“奥运精神永相伴·追光奋进启新程”主题活动,并以“法治安全教育第一课”,为全校师生送上了开学的第一份精神食粮。

校长张海峰向新加入的教师团队表示热烈欢迎,并对一年级的新生致以诚挚的祝福。他勉励全校师生以奥运精神为指引,勇

于追梦,敢于挑战,树立远大理想,同时强调教师应秉持“四有”精神,即有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心,为学生成长撑起一片蓝天。

随后,莲湖法院大兴法庭法官助理、该校法治辅导员赵熠为全校师生带来了生动有趣的《法治安全第一课》。赵熠从学习法律、遵守法律的重要性讲起,引导

师生们将遵纪守法内化为自觉行动,并详细讲解了校园安全、食品安全、交通安全等常识,提醒师生们时刻绷紧安全这根弦,确保校园生活平安有序。

学生代表王博扬在表态发言时说,新学期将树立明确目标,培养良好的习惯,积极参与各项活动,以崭新的面貌迎接新的挑战,为实现个人梦想而努力奋斗。

## 西安市碑林区东关南街小学: 推动德育立体化 环保实践“益”起来

开学第一天,西安市碑林区东关南街小学的同学像以往开学时一样,带着大包小包的“礼物”走进校园。为增强学生垃圾分类意识,培养学生垃圾分类习惯,营造保护环境、节约资源的良好氛围,碑林区东关南街小学开展了新学期环保实践活动。

据了解,这是学校“三润”课程体系下“润德课程”的一项环保实践活动项目。2022年至今,该活动已经开展了三年。每年的寒假、暑假,同学们在家中或走上街头,收集矿泉水瓶、饮料瓶,开学返校时带至学校,统一售卖,所得款项,学校以全体学生名义捐献给西安市红十字会。自2022年以来,累计捐款达4000余元,让环保实践与爱心传递相融合,不断推动学生德育工作的多元化、立体化。



同学们带着大包小包的“礼物”走进校园。

近年来,学校积极按照《西安市生活垃圾分类管理办法》,认真落实宣传教育,坚持组织实践活动,

校园生活垃圾分类工作有声有色。2023年,碑林区东关南街小学被西安市城市管理委员会评为“西安市生活垃圾分类市级示范单位”。

## 安康高新区第一小学: 构建和谐校园 普法宣讲先行

9月1日,为加强青少年法治教育,增强学生的法律意识和自我保护能力,倡导大家相互尊重、关爱,共同构建和谐友善的校园氛围,安康高新区教体局、安康市妇联共同组织开展的“法治第一课”普法宣讲活动在安康高新区第一小学举行。

省妇联“八五”普法讲师团讲师李雅宏以《再见“小霸王”》为主题,围绕“不做受害人、不做加害人、不做沉默旁观者”要点,运用通俗易懂的语言,结合现实案例,通过情景模拟、互动问答,让孩子们在生动有趣的氛围中学习了如何

预防和有效应对“校园欺凌”。同时结合小学生的心理和生理特点,以概念剖析、案例讲解的方式,让广大学生深刻认识“校园欺凌”的危害性,引导学生正确制止“校园欺凌”,增强自我防范和保护意识,掌握正确的应对方法。

讲座后,围绕活动主题现场开展了问卷调查,精准了解学生们的真实感受,完善“校园欺凌”预防与制止机制。据了解,安康高新区将持续开展形式多样的防欺凌宣传活动,为广大学生构建安全、温馨、和谐的校园环境。

## 渭南职业技术学院: 开展听评课活动

9月2日,渭南职业技术学院领导班子成员带领各部门行政人员、各二级学院督导组,深入教学一线开展听评课活动。通过听评课和调研,全面掌握教学整体运行情况,了解师生课堂教学情况,加强新学期教风学风建设,实现了多维度、全覆盖的“开学第一课”教学质量监控。

早上7时45分,各听课人员来到教室,了解教学场所的环境维护、师生到课和教学设备运行情况。在课堂上,听课人员认真记录,从教师教学的方式方法、课堂互动、教学内容、教学质量等多个维度进行评价。通过“听评课问卷调查”线上提交了听评课意见,并将评价和建议及时反馈授课教师。

据悉,开学首日全院共开课469门次,参与听评课有136人,覆盖课程45门。从听评课反馈情况来看,学院各项开学工作准备充分,教学工作运行良好,教学秩序井然,课堂氛围活跃,展现出教师精心教书育人、学生安心学习成长的良好风气。

学院有关负责人介绍,领导干部深入一线听评课,是该学院教学管理过程中长期坚持的优良传统。本次开学首日听评课,是全体行政人员首次参与,听课规模、覆盖范围均显著超过以往。一方面凸显了学院强化教学工作的中心地位,另一方面有助于全方位了解教学运行中的各种情况,对加强教学质量管理工作具有重要意义。

郭子荻 本报记者 赵福生 王佳 吕云涛 陈飞波